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ПРЕДГОВОР ОТ РЕДАКТОРА

Изкуството да се живее

Имаме ли понякога усещането, че пропиляваме живота си, че 
той е лишен от смисъл, изпълнен с конфликти и объркване 
около нас и вътре в нас? В този сборник, включващ предимно 
непубликувани досега беседи, изнесени в Калифорния, Велико-
британия и Швейцария, Кришнамурти разглежда този въпрос 
и заявява, че има начин на живот, съвършено различен от 
обикновения – живот без контрол, без конфликт и без кон-
формизъм. Той казва, че животът ни може да придобие красо-
та и смисъл, ако наблюдаваме какво всъщност се случва в на-
шите действия и реакции, в нашите отношения. Човешките 
същества имат огромни възможности, но ние сме приучени 
да решаваме проблеми, а това изключва свободата. Кришна-
мурти обяснява, че когато осъзнаем собствената си обуслове-
ност, ние отхвърляме психологическия авторитет и тогава 
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бихме могли да виждаме и да действаме с по-голяма яснота. 
Когато наблюдаваме без намесата на думите и мисълта, мо-
жем да разберем, че свободата, любовта, красотата и добро-
тата са едно и също нещо, те не са разделени.

Кришнамурти говори за изкуството да се живее живот, в 
който няма конфликти, живот, напълно освободен от страх, 
включително страха от смъртта. Можем да разберем къде е 
коренът на страха и каква е причината за скръбта, ако видим 
обусловеността на своя ум. Така бихме разбрали, че мисълта е 
процес на времето и паметта, които се намесват в прякото 
възприятие. Осъзнаването на причината, която възпрепят-
ства установяването на ред в съзнанието и в живота ни, за-
виси от умението да чуваме, да виждаме и да се учим. Кришна-
мурти обсъжда тези въпроси с прости думи, съдържащи све-
жестта на истината.

Тези беседи, определени от Кришнамурти като разговор 
между нас и него, притежават качествата на медитация и в 
тях можем да съзрем безвременна празнота, която може би е 
свещена и със смисъл отвъд предела на думите.

Рей Маккой
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	 1	 Животът е това, което се случва в този миг

Най-великото изкуство е умението да се живее и то е по-ве-
лико от всички неща, създадени от човешката мисъл или ръ-
ка, по-велико от всички свещени писания и от всички богове. 
Нова култура, ново общество биха могли да се появят само 
чрез овладяване на изкуството да се живее. Това изкуство мо-
же да се роди само от пълната свобода.

Тази свобода не е идеал, не е нещо, което накрая може да се 
появи. Първата крачка към свободата е и последната крачка. 
Важна е първата стъпка, а не последната. Това, което върши-
те сега, е далеч по-важно от онова, което ще правите в бъде-
щето. Животът е това, което се случва в този миг, той не е 
някакъв въображаем момент, създаден от мисълта, тъй че 
важна е първата стъпка, която правите сега. Ако тази стъп-
ка е в правилната посока, тогава целият живот е отворен 
пред вас. Правилната посока не е към един идеал, към предоп-
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ределена цел, тя е неразделна част от онова, което се случва 
сега. Това не е философия, не е поредица от теории, а е точно 
това, което означава думата „философия“, а имено любов към 
истината, любов към живота. Това не е нещо, което се науча-
ва в университета. Ние изучаваме изкуството на живота в 
ежедневието си.

Понеже животът е толкова сложен, трудно е да вземем 
един отделен аспект от него и да кажем, че той е най-важни-
ят. Самият избор причинява допълнително объркване. Ако ка-
жете, че едно нещо е най-важно, тогава всички останали фак
ти на живота отиват на второстепенно място. Ние или въз-
приемаме действието на живота като единно цяло, което е 
извънредно трудно за повечето хора, или вземаме един осно-
вен аспект, който обхваща всичко останало. Нека да навлезем 
бавно и предпазливо в този въпрос.

Ние изследваме заедно една страна на живота и ако я разбе-
рем, бихме обхванали целия обсег на действие на живота. За 
да направим това изследване, трябва да се освободим от 
предразсъдъците си, от личните си преживявания и преду-
беждения. Както работи добрият учен, трябва да разсъждава-
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ме с ум, непомрачен от знанията, които сме събрали досега. 
Трябва да подходим по непредубеден начин, без реакции от-
носно онова, което наблюдаваме. Това условие е абсолютно 
необходимо, в противен случай изследването ще бъде изопа-
чено от нашите страхове, надежди и наслади. Самият под-
тик да изследваме, силното ни желание да разберем освобож-
дава ума ни от възможността за изопачаване.

Едно от най-важните неща е изкуството да се живее. Съ-
ществува ли начин на ежедневен живот, който е съвършено 
различен от обикновения? Има ли начин на живот, в който ня-
ма никакъв контрол, никакъв конфликт, никаква дисциплина?

Мога да установя това само ако цялото ми съзнание е в не-
посредствен контакт със случващото се в момента. Тоест 
ще мога да разбера какво значи да живея без контрол само ако 
съм способен да наблюдавам това, което става сега.

Такова наблюдение не е въпрос на интелектуална или емо-
ционална дейност, а е ясно, отчетливо, остро възприемане, 
при което няма двойственост, няма противопоставяне или 
противоречие с онова, което се случва в момента. Двойстве-
ността се появява само тогава, когато бягаме от това, кое-
то е. Загубата на непосредственост създава опозиция и така 
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възниква конфликт. Съществува само ставащото в мига и ни-
що друго.

Асоциациите и реакциите към това, което се случва, създа-
ват обусловеност на ума. Тази обусловеност възпрепятства 
наблюдението. Това, което се случва сега, е извън времето. 
Времето е продукт на нашето обусловено съзнание. То е нас
ледство на човечеството, бреме, което няма начало. Когато 
наблюдаваме много интензивно, страстно, тогава наблюдава-
ното се разтваря в пустотата. Наблюдението на гнева, кой-
то се проявява в момента, разкрива цялата същност и струк-
тура на насилието. Това прозрение слага край на всяко насилие.

Зад гнева стоят множество дълги истории, той не е едно 
отделно събитие, а е зареден с различни асоциации. Тези асоци-
ации и свързаните с тях емоции пречат на истинското наблю-
дение. Съдържанието на гнева е гняв. Гневът е самото съдър-
жание, те не са две отделни неща. Съдържанието е обуславящи-
ят фактор. В процес на интензивно наблюдаване на онова, кое-
то протича в момента, т.е. дейността на обуславящото, същ-
ността и структурата на обуславящия фактор се разтваря.

Това наистина е толкова просто, че вие пропускате да раз-
берете неговата простота. Ние казваме, че трябва да наблю-
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давате събитието, което се случва, например, когато върви-
те, когато говорите или медитирате. Ако умът се отклони, 
самото наблюдение на това отклонение прекратява негова-
та разсеяност. Тогава няма никакво разсейване и отклонение 
на вниманието.

В изкуството да се живее няма място за спомени. Взаимо-
отношенията са изкуството да се живее. Ако в отношенията 
има спомени, тогава те не са истински отношения. Отноше-
нията са между хората, а не между техните спомени. Споме-
ните са това, което разделя хората, вследствие на което 
възникват споровете, противопоставянето между „ти“ и 
„аз“. Така че мисълта, която е спомен, няма място във взаимо-
отношенията. Това е изкуството да се живее.

Взаимоотношения се изграждат с всичко – с природата, 
птиците, скалите – с всичко около нас и над нас – облаците, 
звездите и синьото небе. Цялото съществуване е взаимоот-
ношение, без него животът е невъзможен. Понеже сме поква-
рили взаимоотношенията си, живеем в общество, което де-
генерира и се разпада.

Изкуството да се живее може да се появи само когато ми-
сълта не „заразява“ любовта.
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	 2	 Какво искаме?

Питам се дали някога сте се замисляли как пропиляваме живо-
та си, как прахосваме енергията си, защо сме хора „втора ръ-
ка“. Не откриваме нищо друго, освен рутина, скука, самота и 
страдания – и на тялото, и на душата. За съжаление, живо-
тът ни сега няма никакъв друг смисъл, освен изкарването на 
прехраната, което е явна необходимост. Животът ни е фраг-
ментиран, разбит, а фрагментираният ум е покварен ум. Ду-
мата покварен означава, че умът е загубил своята цялост.

Какво искаме? Какво сме постигнали? Какви сме станали? За 
повечето от нас животът е работа, борба. Да имаш успех в 
нашето общество, означава да печелиш пари. Ние се стремим 
към власт, положение, престиж, и така водим буржоазен, 
ограничен, повърхностен, празен живот, изпълнен с всевъз-
можни мнения, преценки и вярвания. Изглежда, това е пропи-
лян живот. Никога не сме щастливи, освен когато постигнем 
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удоволствията, които ни доставят известно чувство на ра-
дост, на задоволство, удовлетвореност. Но ако се вгледате 
по-внимателно в себе си и изключите онова, което сте научи-
ли от книгите и от обичаите на страната си, не мислите ли, 
че във вас няма абсолютно нищо друго, освен онова, което 
сте вложили в ума си? Това, което сте вложили там, е про-
дукт на мисълта, а тя не може да осъществи цялостната дей-
ност на човешкото същество. Мисълта е само частична, фра-
гментарна дейност.

Осъзнавайки, че животът ни в момента е празен, повърх-
ностен и изпълнен с тъга, ние търсим спасение във всякакви 
удоволствия – религиозни или така наречените светски удо-
волствия, т.е.да печелим пари, да си доставяме все повече 
наслаждения, да купуваме все повече вещи, изграждайки консу-
маторското общество и най-накрая да свършим в гроба. Това 
е нашият живот и в него няма нищо свещено, нищо истински 
религиозно.

Животът е сериозен и само сериозните хора живеят ис-
тински. Лекомислените хора търсят развлечение при гурута-
та и проповедниците, при интелектуалните философи и 
онова, което ни казват те, се превръща в наш живот посред-
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ством думи без съдържание, чрез описания, в които липсва 
онова, което се описва.

Тогава човек се пита: какво е мястото на мисълта в живо-
та ни? Обществото и цялата ни цивилизация е основана вър-
ху мисълта. Религиите са продукт на мисълта. Нашето пове-
дение, действията ни, светът на бизнеса, отношенията ни, 
трупането на оръжия, армията, военноморският флот, воен-
новъздушните сили – всичко това се основава на мисълта. Не-
зависимо дали мисълта е разумна или неразумна, логична или 
нелогична, смислена или невротична, нашите действия се ос-
новават на мисълта като идея или като идеал. За голямо съжа-
ление ние сме ужасно идеалистични. Идеалът не е онова, кое-
то съществува. Идеалът е нещо измислено от мисълта, като 
начин да се справим, да преодолеем онова, което съществува. 
Има раздвоение между идеала и онова, което съществува, и 
имено така се появява конфликт.

Надявам се, че вие не се задоволявате само да слушате поре-
дицата от думи, а наблюдавате движението на собствения си 
ум, за да установим връзка на общуване, взаимоотношение и да 
разберем какво се говори, без да изказваме съгласие или несъгла-
сие, а само да наблюдаваме това, което всъщност се случва.
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